
Bauwerksskizze
Art der Änderung: Datum: gez.:

a

b

c

geprüft:

Bautechnische Prüfung:

Auftraggeber / Bauherr:

vertraglich/geometr. Prüfung:

Bauausführung:

Baufreigabe Verkehrs- und

Ausführungsplanung:

Bauvorhaben:

Bauteil / Planbezeichnung:

ASB-Nr.:

Blattgr.:

Maßstab:

Plan-Nr.:

Tiefbauamt:

Datum: Unterschrift:Stadt Leipzig

Ersatzneubau der Stützwand
in der Riedelstraße in Leipzig

71-1446

Gleichstellung bestätigt:

- Ausbau Riedelstraße -

IV/W03

Lagestatus:    489 
Höhenstatus: 160Höhenbezugsystem:     DHHN 92

Lagebezugsystem:        ETRS89/UTM33

Index

Mobilitäts- und Tiefbauamt

AUSSCHREIBUNGSUNTERLAGE

Stadt Leipzig
Mobilitäts- und Tiefbauamt

2  Säulenkapitell 2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein1  Kapitellstein
2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein

2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein

5  Endpfosten
4  Pfosten groß 3  Pfosten klein 8899771010101010101111

4  Pfosten groß 3  Pfosten klein
4  Pfosten groß 3  Pfosten klein

Achsabstand 
Pfosten

Granitplattenband 0,90-1,00m breit
Granitplattenband 0,90-1,00m breitGranitplattenband 0,90-1,00m breit

Richtung Eilenburger Str.

12

13
14

1515151616

2.95 2.67 2.66 2.935 2.765 2.50 2.76 2.775 2.515 2.78 2.765 2.50 2.755 3.275 3.01 3.27 3.355 3.09 3.36 3.395 3.13 3.39 3.38 3.115
Wandabschnitt 13 Wandabschnitt 12 Wandabschnitt 11 Wandabschnitt 10 Wandabschnitt 9 Wandabschnitt 8 Wandabschnitt 7 Wandabschnitt 6

POS.
1
2
3
4
5
6
7

Kapitellstein
Säulenkapitell
Pfosten klein
Pfosten groß
Endpfosten
Wandelement 1
Wandelement 2

8
9
10
11

Wandelement 3
Wandelement 4
Wandelement 5
Wandelement 6

Name
74-001
74-002
74-003
74-004
74-005
74-006
74-007
74-008
74-009
74-010
74-011

zugehörige Plan-Nr.Stückzahl

28
12
1
1

180
13

Fertigteile

12
13
14
15
16

Wandelement 7
Wandelement 8
Wandelement 9
Wandelement 10
Wandelement 11

74-013
74-014
74-015
74-016
74-017

3
12
2
6
2
3
6
1
3
2

Verwendung Granitplatten aus dem Altbestand. 
Zunächst vorhandene Platten mit Bohrungen an 
den Stellen der Pfostenverankerung verlegen. 
Dann in den dazwischenliegenden Abschnitten 
vorhandene Platten einsetzten, ggf. vorher 
schneiden. 
Beschädigte Platten sind durch neue 
Granitplatten zu ersetzen

2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein

2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein
2  Säulenkapitell 1  Kapitellstein

6
78

888888888

4  Pfosten groß 3  Pfosten klein
4  Pfosten groß 3  Pfosten klein

4  Pfosten groß 3  Pfosten klein

Rie
be

ck
br

üc
ke

 (B
es

ta
nd

)

vorhandener Pfosten 
auf der Riebeckbrücke

Vor Fertigung des Wandelemets ist die Lage 
und Geometrie des Bestandspfostens der 
Riebeckbrück zu überprüfen.
Sollten die angegeben Daten abweichen, ist 
Rücksprache mit dem Planaufsteller zu halten 
und die Geometrie des Wandabschnittes 
entsprehend anzupassen.Granitplattenband 0,90-1,00m breit

Granitplattenband 0,90-1,00m breit

Detail 1

Richtung Riebeckstraße

12 12
13

13
13

13
13

3.39 3.38 3.115 3.39 3.395 3.13 3.395 3.395 3.13 3.395 3.395 3.13 3.395 3.395 3.13 3.395 3.255 2.99 2.99 3.365

Wandabschnitt 7 Wandabschnitt 6 Wandabschnitt 5 Wandabschnitt 4 Wandabschnitt 3 Wandabschnitt 2 Wandabschnitt 1

LuftseiteErdseite

50 50
1.00

49
2-

420
2-

4

großer bzw. kleiner Pfosten
Stahlbetonfertigteil

Mörtelbett
Granitplatte
Breite 90-100cm

Mörtelbett

23

Regeldetail Pfostenverankerung 1 : 20

Aussparung am Transportanker
mit Verschlusskörpern aus Beton oder anderen 
Verschlusskörpern gem. Hersteller schließen

Verwendung Granitplatten aus 
Altbestand mit vorhandener 
Bohrung, ansonsten Bohrung der 
Granitplatte an der Stelle der 
Verankerung durchführen

2-3cm Anschlag
Blindenleitführung

0-
4

15 27⌀16

Aussparung in der Wand
⌀16x49cm in Achse des Pfostens
Aussparung mit Fließbeton der Betonklasse 
der Stützwand (C30/37) zu verfüllen

HEB100 Stahlprofil
im Pfosten einbetoniert

Regeldetail Kapitellsteinverankerung

Mörtelbett, 2-4cm

05 30 05

05
26

Granitplattenband, 90-100cm breit

1 23
4 19

15 8

13
13

Kapitellstein mit Bohrloch
Stahlbetonfertigteil

05
2613

13

Stützwand

Kapitellstein
Stahlbetonfertigteil

Bohrloch nach Befestigung mit 
Spachtel verfüllt

Nach Befestigung des Kapitellsteins 
sind die Lücken zwischen Stützwand und 
Kapitellstein mit Pagel V1/10 o. glw. zu 
verfüllen

Pagel V1/10 
o. glw.

2-3cm Anschlag
Blindenleitführung

Befestigung Kapitellstein mit M16x180 5.6
darunter Scheibe DIN EN ISO 7089-16-200HV
Nach der Befestigung Bohrloch mit Spachtel 
verfüllen

Schraube M16x180 5.6 mit 
Scheibe DIN EN ISO 
7089-16-200HV

Plattenanker 1980 P-FV
M16 x 75
Firma Halfen

1 : 20Regeldetail Säulenkapitellverankerung

05
38

1 28
4 5 19

05 1.15 05

05 90 05

25 25
Stützwand
vorgesetzte Wandsäule 
Ortbeton

Säulenkapitell
Stahlbetonfertigteil

Granitplattenband, 90-100cm breit
Mörtelbett, 2-4cm

Bohrloch nach Befestigung mit 
Spachtel verfüllt05

25
13

25
13

15 13
05

38
Säulenkapitell mit Bohrlöcher
Stahlbetonfertigteil

Nach Befestigung des Säulenkapitells sind 
die Lücken zwischen Stützwand und 
Säulenkapitell mit Pagel V1/10 o. glw. zu 
verfüllen

Pagel V1/10 
o. glw.

2-3cm Anschlag
BlindenleitführungSchraube M16x180 5.6 mit 

Scheibe DIN EN ISO 
7089-16-200HV

Befestigung Säulenkapitell mit M16x180 5.6
darunter Scheibe DIN EN ISO 7089-16-200HV
Nach der Befestigung Bohrloch mit Spachtel 
verfüllen

AF

Plattenanker 1980 P-FV
M16 x 75
Firma Halfen

vorhandener Pfosten 
auf der Riebeckbrücke

UPE 180-830 S235

Zwischenräume zwischen 
Wandelement und UPE 180 
bzw. zwischen Wandelement 
und Bestandspfosten sind 
mit Pagel V1/10 zu verfüllen

Abmessungen des 
Bestandspfostens auf 
Grundlage der 
vorliegenden 
Bestandsunterlagen. 
Vor Fertigung des 1. 
Wandelements ist die 
Lage und Geometrie des 
Bestandspfostens vor 
Ort zu überprüfen! Bei 
Abweichung Rücksprache 
mit Planaufsteller!

vorhandener Pfosten 
auf der Riebeckbrücke

6x FHB II-AL M16x145/30, A4, mit 
Verfüllscheibe 
+Injektionsmörtel FIS HB 360 S o. glw.

6x FHB II-AL M16x145/30, A4, mit 
Verfüllscheibe 
+Injektionsmörtel FIS HB 360 S o. glw.

UPE 180-830, 
Werkstoffnr. 1.4401 oder 1.4571

6  Wandelement 1

65

83

552.905

8
33

5
33

5
8

41
5

95
25

5 55 5
Granitplattenband

6  Wandelement 1

8
33

5
33

5
8

83
41

5
95

25 4 10 4

Granitplattenband 0,90-1,00m breit
Mörtelbett unter Brüstungselementen 2-4cm

Pfosten groß bzw. Endpfosten Pfosten klein

Wandelement

20
2-

4

Mörtelbett unter Brüstungselementen 2-4cm

Granitplattenband 0,90-1,00m breit

Wandelement

Pfosten

Zwischenräume mit Pagel V1/10 o. glw. verfüllen

Pagel V1/10 o. glw.

6x Bohrloch D18

Detail: UPE 180    1 : 10

8
33

5
33

5
8

4 10 4

83

18

Ansicht 1 : 50

1 : 20

1 : 20

1 : 20

Hinweise
1. Alle Maße sind vor Ausführung eigenverantwortlich vom Unternehmer örtlich zu prüfen.
2. Vor Fertigung des 1. Wandelements (Brüstungselement) ist die Lage und Geometrie des
Bestandspfostens der Riebeckbrücke zu überprüfen. Sollten die angegebenen Daten abweichen,
ist Rücksprache mit dem Planaufsteller zu halten und die Geometrie des Wandabschnittes
entsprechend anzupassen.
3. Der Transport der Säulenkapitelle erfolgt mittels Transportanker (Firma PFEIER o glw.), s.
Plan-Nr. 74-002
4. Der Transport der Pfosten (Brüstungselemente) erfolgt mittels Transportanker (Firma
HALFEN o glw.), s. zugehörigen Pläne 74-003, 74-004, 74-005
5. Der Transport der Wandelemente (Brüstungselemente) erfolgt mittels Hebeschlingen im
Schnürgang
6. Nach dem Verlegen der Wandplatte sind die Zwischenräume zwischen Pfosten und
Wandelement mit Pagel V1/10 o.glw zu verfüllen.

BeschriftungPos.

1

2

Einbauteile / Befestigungsmittel
Abmessung /

Anzahl

6 Stk.

1 Stk.

3 206 Stk.Schraube DIN EN ISO 4017-M16x180-5.6
+Scheibe DIN EN ISO 7089-16-200HV

zugehörige Pläne

verwendete Bestansunterlagen
- Bestandsunterlagen der Riebeck-Brücke von 1978

- Schal- und Bewehrungsplan, Kapitellstein
- Schal- und Bewehrungsplan, Säulenkapitell
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Pfosten klein
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Pfosten groß
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Endpfosten
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 1
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 2
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 3
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 4
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 5
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 6
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 7
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 8
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 9
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 10
- Schal- und Bewehrungsplan Brüstungselemente, Wandelement 11

74-001
74-002
74-003
74-004
74-005
74-006
74-007
74-008
74-009
74-010
74-011
74-018
74-019
74-015
74-016
74-017

FHB II-AL M16x145/30, A4, mit Verfüllscheibe 
+Injektionsmörtel FIS HB 360 S, Firma fischer o. glw.

Stahlprofil UPE 180-830, Werkstoffnr. 1.4401 oder 1.4571, 
(18,6 kg/Stück)

Verlegeplan Fertigteile und Granitplatten

H/B = 841 / 1500 (1.26m²)

3.39

Wandabschnitt 7

8

Regeldetail: Fugenabdichtung Brüstungselemente

Regeldetail: Verlegung Brüstungselemente

Detail 1

1 : 50 / 1 : 20 / 1 : 10

H/B = 841 / 1500 (1.26m²) Allplan 2023

74-012


